



合德婚姻家庭心理服务中心参加滨湖公益嘉年华展示活动



无锡市滨湖区民政局党建指导员辅导金夕延年党支部党建工作

10月26日,无锡市滨湖区社会组织党组织成立大会举行。滨湖区社会组织发展中心联合党支部、蓝天养老院党支部和金夕延年党支部正式成立,党员们就社会组织如何更好发展、社会组织如何补足人才短板、社会组织可持续发展等议题各抒己见、建言献策。

作为社会治理的重要主体、社会服务的重要供方,社会组织在经济生活中发挥着越来越重要的作用。当天三个社会组织支部的成立,标志着滨湖区正式为社会组织构建起了党建“红色阵地”,以党的建设促进社会组织的发展,社会组织党建工作取得阶段性成果。

陈敏

# 为社会组织构建党建“红色阵地”

## 无锡市滨湖区探索社会组织党建新模式



九色公益服务中心负责人整理公益活动资料档案

### 为什么要成立社会组织党支部?

党的十九大报告在多个篇幅都提及社会组织,要求充分发挥社会组织作用,提高社会组织的专业化、职业化水平。而实现社会管理创新,一个突出任务和抓手就是大力培育发展社会组织,这不仅是社会发展现实需求,也是促进社会和谐进步的必然选择,更是实现政府职能转变、优化公共服务的必由之路。

2013年以来,无锡滨湖区以公益创投活动的开展为切入点,明确了“一个社会组织最多可申报3个创投项目”,全面推行了“社会组织专职人员工资最多占项目预算总额的50%”的举措,不断加大对社会组织培育扶持力度,使优秀社会组织释放出了更多能力,吸引更多专业社工人才加入到滨湖的社会组织中。

近几年,滨湖区社会组织迎来大发展。截至目前,滨湖共有各类正式登记和备案社会组织1572家,其中在正式登记的513家社会组织中民办非企业单位381家,社会团体131家,非公基金会1家,覆盖经济、科技、教育、文化、劳动、卫生、体育、民生等多个领域。

社会组织的大发展也迎来了管理难题,党建工作迫在眉睫。无锡市滨湖区民政局党组书记邹雪芬认为,社会组织管理必须把相对个体化的社工和组织凝聚起来,这就需要发挥党的组织优势,用强大的组织力量促进社会组织的发展与创新。

无锡市滨湖区组织部副部长肖鹏表示,随着经济社会发展和变革,“单位制”逐步消解,原有的全能性的行政功能已经逐步消失,而新经济组织和新社会组织不断涌现,党的组织覆盖的空白也逐渐出现。因此,作为经济社会重要的主体,社会组织党建也应不拘形式、创新跟进。

### 如何建设好社会组织党支部?

正是在这样的背景下,无锡滨湖区社会组织党建工作启动。10月26日,无锡市滨湖区社会组织党组织成立大会举行,滨湖区社会组织发展中心联合党支部、蓝天养老院党支部和金夕延年党支部三个党支部正式成立,社会组织党建进入实质性发展。

“社会组织党支部建设要把党的领导与社会组织依法自治相统一,把党的工作融入社会组织运行和发展过程。加强社会组织党的建设,要以党建为引领,推动社会组织自身良性发展,同时进一步巩固党的基层组织基础。”肖鹏在成立大会上提出了对社会组织党建发展的定位和目标。

在基本队伍建设方面,肖鹏进一步表示,社会组织党建建立后,要逐步梳理关系,逐步转入,明确临时党员双隶属,同时,要积极发展新鲜血液,重视入党积极分子的教育和培养工作,“星星之火,可以燎原,让党员社工群体逐渐扩大”。

在基本活动方面,肖鹏提出,结合社会组织的特色,将来可设红色公益项目,激活政府购买服务和全社会组织公益创投项目中的党建元素,让党建引领贯穿整个项目实施,全力打造“党旗引领、品牌服务”的示范项目,促进社会组织服务深入人心,把团结凝聚群众作为最终落脚点,提升居民群众对社会组织服务的认同感。

蓝天养老院为老人提供医疗康复服务  
本版图片均为滨湖区民政局提供

合德婚姻家庭心理服务中心开展青少年心理健康志愿服务

### 三大社会组织党支部特色鲜明

据滨湖区民政局相关负责人介绍,本次成立的滨湖区社会组织发展中心联合党支部、蓝天养老院党支部和金夕延年党支部,是从全区社会组织中提出的试点单位,都具有一定的社会影响力和美誉度,也将以“星星之火”逐步燎原整个滨湖区社会组织和社工群体。

滨湖区社会组织发展中心联合党支部主要由滨湖区九色公益服务中心、无锡市合德婚姻家庭心理服务中心两个社会组织的在职党员组成。前者曾获“无锡市星级青年社会组织”等荣誉,是4A级社会组织。后者主要从事婚姻辅导、青少年心理素质提升、老年人心理辅导以及危机干预等服务,承接公益创投项目及政府购买项目10多项,具有一定的社会群众的认可度。

滨湖区蓝天养老院党支部主要由无锡市滨湖区养老院的职工党员为主,该养老院成立5年来,积极发挥党员的骨干作用,以“爱心、耐心、细心、责任心”对待每一位入住老人,做好日常生活照料、康复护理工作,先后获评“全国爱心护理工程建设基地”“江苏省首批自主择业军队转业干部就业创业示范基地”“护理院A级医疗示范单位”“省级示范性养老机构”,得到了入住老人以及老人家属的一致认可。

金夕延年党支部主要由无锡市金夕延年养老运营团队从事养老行业的年轻党员们组成。该团队集合了一批毕业于长沙民政学院、西安医专等高等职业院校毕业的专业人才,他们很多都是90后,具有专业背景的精干、高效骨干力量,以“提升老年人的生活品质”为使命,以良好的服务和专业的技能赢得了社会的肯定。

其中,蓝天养老院是由军医万常旗为首的4位退转军人携手创建。作为蓝天养老院党支部书记,万常旗表示,建立了蓝天养老院党支部,把支部建在连上的人民军队的优良传统在养老院传承,让全院近400名老人真切感受到党的关爱和温暖,这是一件有意义的事情。

万常旗还表示,目前蓝天养老院党支部除做好正常的“三会一课”外,还将建立“蓝天老党员之家”活动室,成为支部凝聚敬老院老人心中的“红色堡垒”,有效发挥党员带头示范作用,达到共建和谐养老的目的。